

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.174

Subscripción en Córdoba.
Resto de España
Extranjero

MÉRCOLES 5 DE FEBRERO DE 1913

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIV

El respeto a las mujeres

El director general de Seguridad don Ramón Méndez Alaña ha tenido la ventura de dictar una circular con unas disposiciones que estaban haciendo bastante falta.

De su importancia se puede juzgar por los extremos siguientes:

Es de vital necesidad inspirar por parte de la policía gubernativa absoluta confianza al habitante de la ciudad, no sólo por el cumplimiento exacto del fin esencial de la policía, que en cuanto a esto estoy completamente satisfecho del cuerpo de policía gubernativa de Madrid, sino que también es de absoluta conveniencia que los procedimientos para el cumplimiento de aquellos múltiples deberes sea tal, que el ciudadano se sienta atraído hacia el agente de la autoridad, por su reserva en lo que se le confía, por su corrección en los modales, por su estabilidad en el trato, por su espontaneidad en prestar auxilios y por la seguridad que inspire con su total conducta de que no ha de sufrir molestias exageradas por su relación con los encargados de mantener el orden; pues todo esto es lo que pondrá en condiciones apropiadas a la policía para la mejor realización de su trascendental cometido.

Si estas reglas de conducta son siempre, y en todo caso, obligación ineludible para los individuos del cuerpo de policía gubernativa, tratándose de la mujer deben extremarse esos correctivos y obligados procedimientos, procurando, además, evitarlas hasta la más insignificante molestia, y a estos efectos no se las invitará nunca a concurrir en el acto a las comisarías, a menos que sean responsables de delito, y aun en tal supuesto, se hará con las mayores consideraciones posibles, y no exponiéndolas a vejaciones ni imprudentes curiosidades del público, y en ningún caso, cuando aquellas sean perjudicadas, denunciadas o testigos de hechos punibles o de faltas en cualquiera de sus grados de culpabilidad, reduciéndose en estas ocasiones a hacerlas saber la obligación en que están de concurrir a dicho Centro, a hora conveniente, que se las señalará; dándoles la posibilidad, si así lo desean, de que puedan ir acompañadas de otra persona, tomando al agente de la autoridad su nombre y señas de su domicilio y previéndoles la responsabilidad en que incurrirán, caso de no acudir a dicha citación.

Aparte lo antes expuesto, es hecho innegable que, por muy diversas causas, se ha llegado a confundir la galantería que reclama y la admiración que produce la mujer con la falta de respeto a la misma y hasta con la ofensa a su pudor, habiéndose llegado a crear una intolerable costumbre que es forzoso desterrar a todo trance, y por ello, si cualquiera de aquellas denunciara hechos contra su pudor, por actos o de palabra, o que demuestren la falta de respeto que siempre se debe al sexo, sin que tales hechos constituyan delito ni falta, bastará su denuncia, sin más comprobación, para que el culpable sea detenido en los efectos que procedan, sin que para nada se invite a la perjudicada, ni se la exijan complicaciones que ofendan su decoro, procediéndose a tomar los nombres de los testigos de tales hechos, si los hubiere, citándoles para que concurren a la comisaría, sin ser acompañados por el agente que haya intervenido, y tomando nota de sus nombres y señas de sus domicilios.

IMPRESIONES

Cuando vivía María Teresa yo no notaba la distancia que me separaba de mi hijo Fernando. Donde estaba ella estaba yo también; pero ahora... Comprendo muy bien que mi hijo quiera seguir empapándose y respirando la atmósfera de paz y de cariño que ella nos dejó. «Todo recuerdo de ella», me escribe, «es hermoso y lleno de poesía, y lo que para otros es un sufrimiento, para mí es un consuelo.»

La despedida del último año que pasaron juntos en la tierra ha sido verdaderamente triste para él. En la capilla de Palacio, colocado en el fondo de la tribuna, oculto a las miradas de las gentes, pensaba mi pobre hijo en que el año anterior, justamente en ese mismo sitio y a esa misma hora, María Teresa estaba rezando por él, que iba camino de Méjila. «¡Cuántas cosas han pasado desde entonces!» me dice. Sin embargo, no se rebela; no tiene otra aspiración que la de cumplir lo mejor posible su misión sobre la tierra.

El día de Noche Buena, cuando después de rezar como siempre por su madre, duermen ya sus hijos, se pone a escribirme, esperando a que llegue la hora de la Misa del Gallo. «¿Qué carte, Dios mío! Tiene escrúpulos de haber hecho pasar mal rato a la Reina Cristina, porque le pidió que fuera a repartir los juguetes a sus nietos para que notasen menos la ausencia de su madre.»

«Estoy solo», me dice, «mientras escribo estos renglones llega a mis oídos el ruido de los chicos que recorren las calles con bombombas y rabeles. En miles de hogares reinará a estas horas la felicidad más completa; Dios se la conserve; que nadie sabe lo que es la felicidad hasta que no la pierde. Cuántos pobres hay que miran con envidia al rico y no piensan que la muerte no respeta ni al uno ni al otro; que para ella todos somos iguales y las penas son también iguales para todos.»

Leo estas cosas y en medio de mi pena tengo que confesar que siento un gran consuelo. «No he de consolarme, cuando veo que en medio de un dolor no desea otra cosa sino que Dios conserve la felicidad a los demás? Hay mucha paz en su alma, una paz bendita que aún después de morir le da María Teresa. «Lo que he tenido más muy corto», dice, «pero hermoso; y lo pasado nadie me lo puede quitar; siempre lo recordaré lleno de agradecimiento hacia Dios y hacia ella.» Y yo también estoy agradecido a Dios y a ella.

He dejado correr mi pluma porque sé que cuando de María Teresa y de sus recuerdos se trata, los españoles y yo constituimos una gran familia. Y aunque eso no fuera, yo confieso que me es imposible, por ahora al menos, escribir impresiones de mi vida sin hablar de ella.

Metida dentro de mí misma, salgo poco, acorto lo que puedo mi paseo por el parque de Nymphenburgo, testigo tantas veces de la felicidad de mis hijos, y gusto de permanecer la mayor parte del día trabajando en mi cuarto. A lo mejor el timbre del teléfono que tengo sobre mi mesa interrumpe mi trabajo. Es mi hijo Adalberto que me pregunta desde su cuarto: «¿qué tal? ¿cómo estás? ¿quieres saber? Si vienes, me dice, te leeré algo bonito. Yo, naturalmente, subo enseguida, recogiendo al paso a mi hija Pilar. Es un descanso para Adalberto, cuando ha terminado sus trabajos militares, dedicarse a la sмена literaria, y nosotros escuchamos encantados los libros que nos lee. «¿Qué autor quieres hoy?», suele preguntarme.

Tiene en su cabeza el catálogo de los numerosos libros que llenan sus estantes; los ha manejado todos y sabe exactamente dónde están. Es muy cómodo, cuando uno va ya para viejo, emplear las inteligencias jóvenes de los hijos para revivir y comunicar impresiones instructivas y provechosas.

Los que viven en medio del torbellino de la vida de sociedad no conocen el placer que proporciona la lectura. Yo los compadezco, por experiencia el vacío que dejan en sí, algunos pasatiempos. Por eso es para mí de gran tranquilidad el saber que mis hijos, con un libro por compañero, como ellos dicen, no se aburren, ni se aburrirán, aunque tuviesen que vivir en el lugar más apartado del mundo.

Mis nietos van sintiendo también afición a la lectura. Esa manifestación de su espíritu es una esperanza. Los veo rodeando a mi hija y diciéndoles con su risita de ángeles: «Tía Pilar, léenos un cuento.» Y la verdad es que escuchan con atención, lo cual es cosa muy importante. El interés que siento por los niños de mi Pedagogium me ha metido en estas cosas que llaman de pedagogía. Lo primero que debiera enseñarse a los niños es a escuchar con atención. El saber escuchar es una ciencia. Yo aspiro a que los niños españoles que aquí educan, no se conformen con repetir las cosas como locos, sino que sepan dar cuenta de lo que han estudiado. Cuando se aprenda a saber leer, se leerá más y se hablará menos. Con ello ganará la Patria.

Paz de Borbón.

DE POSADAS

Los Centros Filarmónicos

La desanimación reina en general en este pueblo durante los dos días de Carnaval que van transcurridos. No sé si por efecto de los pocos recursos con que cuentan las clases medias o por que sea una fiesta llamada a desaparecer, ello es que se nota gran diferencia de este año al anterior.

No obstante lo expuesto, mañana, último día de fiestas, tendremos la honra de que nos visite el Real Centro Filarmónico de Pueblo Nuevo del Terrible, correspondiendo a la invitación que le hizo el nuestro.

Por la razón dicha, la Junta directiva de este Centro no cesa un momento, disponiéndolo todo para recibir dignamente a sus compañeros.

Se ha organizado un festival que se verificará en nuestro teatro el 4 por la noche.

Hay comisiones nombradas de los demás centros y sociedades que estarán a recibirlos a la estación y todos reunidos entrarán en el pueblo. Yo he sido invitado como particular y como corresponsal de DIARIO DE CORDOBA, cuya invitación atenderé y procuraré enviar detalles de todo al DIARIO.

Por adelantado sólo diré que, en vista de la animación que reina en este Real Centro, sus compañeros de Pueblo Nuevo serán recibidos dignamente.

El Corresponsal.

3-2-1913.

Escuela elemental de niños del S. Corazón de Jesús

dirigida por los PP. de la Compañía de Jesús en el claustro de la Real Colegiata de San Hilario.

Primera enseñanza española y francesa, método mixto.

Se admiten alumnos desde los cinco años de edad.

Horas de clase, de 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Pensión, 10 pesetas mensuales.

Entrada, por la puerta de la Residencia.

Se abrirá la Escuela el viernes 14 del presente mes.

Los padres que deseen el ingreso de sus hijos en esta Escuela deben presentarse al Padre Superior de la Residencia.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 4

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 83.95 pesetas.—5 por 100 amortizable 102.00.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 101.90.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 449.00.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 290.00.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 000.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 7.10.—Londres a la vista, 27.01.

Metales preciosos.—Centenos antiguos, 8.10.—Id. nuevos, 6.10.—Oro antiguo, 7.10.—Idem nuevo, 6.10.

DEL LIBRO DEL DOLOR

La sed que la fiebre aviva en la llanura desierta: prostración del alma muerta, dentro de la carne viva!

Y un afán, sólo un afán de paz y renunciamiento...

—¡Canciones que trejo el viento y que en el viento se van!

Y los brazos enlazados al cuello, en la despedida?

—¡Pobres brazos de la vida bajo la tierra olvidados!

Siempre lo desconocido, la sombra que le acompaña, y el filo de una gaudiosa sobre el cuello suspendido.

Y la inquietud de morir y el espanto de nacer...

¡De nuevo volver a ser para volver a sufrir!

Francisco Viñares.

CORDOBA (GUIA MUNICIPAL)

NIELFA Y CHIAPPI

Segunda edición, en Español, Inglés y Francés. Ilustrada con doscientos grabados y un plano de la ciudad. De venta en la Librería de JUAN FONT, calle de la FERIA, núm. 34.

Al precio de 3.50 pesetas.

ESTUDIO HISTOQUÍMICO DEL OLIVO

II

En este caso concreto que hemos citado como ejemplo, la célula se incrusta en la almendra, porque es una célula especial que no tiene otro fin que producir el embrión del nuevo ser, pero las células del leñoso se incrustan en otras sustancias, generalmente en el carbonato y oxalato cálcicos, las resinas, óleo-resinas, la fécula, hioro carbonos y otras muchas sustancias.

Con lo anterior, lo expuesto puede juzgarse con conocimiento de causa lo que después hemos de decir.

El temor de hacer demasiado largo este trabajo nos impide tratar de las propiedades y constitución del protoplasma; baste decir que respira y que es el que realiza la verdadera respiración de las plantas, que tiene movimientos especiales de oscilación, traslación y circulación.

Su composición química es la unión de varios principios albuminoides con otros orgánicos y minerales.

Investigaciones realizadas sobre este asunto nos autorizan para decir que una gran masa de olivo vegeta en un estado de decadencia, parte de ella prematura y parte constitucional.

Sobre esta última es inútil pretender por medios artificiales rehacer lo consumado o perdido por la acción del tiempo y el trabajo de la vegetación.

Dos causas influyen en esta decadencia; una interna o de la planta y otra externa, del suelo y de la atmósfera, pudiendo coincidir las dos a la vez.

Vamos a ocuparnos de las internas.

El olivo, como toda planta, está sujeto a una ley orgánica ineludible, que es la circulación de la savia, ley de la que no puede prescindir a menos de perecer.

Esta circulación se verifica por la albura (cápsulas más jóvenes de leñoso entre el duramen y la corteza), la de la savia ascendente, y por entre esta y la corteza de la de la savia descendente.

Para que esta función pueda realizarse es necesario que haya albura suficiente para que pueda subir la savia a la parte arbórea de la planta en cantidad necesaria a los fenómenos de la vegetación, que pueden reducirse a dos: nutrición y crecimiento.

Si la savia no encuentra el medio natural de conducirse, o lo hace de una manera deficiente, las funciones de la planta se efectúan también de una manera regular.

Pues esto ocurre a una gran masa de olivo, principalmente a lo viejo, en que las capas de albura son muy escasas y no son bastantes a conducir toda la savia que necesita la parte arbórea.

A medida que las capas de albura van perdiendo un espesor, va aumentando el duramen y se va limitando también el ramaje, hasta el punto de responder muy mal a los atajes.

¿Qué causas influyen en esta pérdida de leñoso o a que se convierta en un elemento de células vacías o pétricas?

Hay varias; la primera es los atajes de las ramas primitivas.

La savia, al verse interrumpida en el ataje, se acumula en tal sitio y busca una salida a la periferia o corteza por los radios medulares, produciendo en ella las yemas o brotes.

No tarda el hombre en continuar la acción destructora del leñoso en la rama amputada, pues al año siguiente o a los dos hace la limpieza de tales brotes, dejando sólo los de la parte exterior y costeros y quitando todos los de la parte interior, práctica que se sigue siempre que el hecho toca al olivo, resultando que, viéndose la savia interrumpida continuamente en esa parte del tronco, concluye por incrementar los vasos y las células, haciendo células pétricas o células vacías, y produciendo la muerte de ellas.

Las consecuencias son de todos conocidas; la seca y la caries en esa parte del tronco que corresponde precisamente a la parte de él así tratada por el hacha.

Hay otra causa natural que influye a produ-

cir el mismo efecto, ocasionada por la acción del tiempo y el trabajo incesante de la vegetación.

La savia cargada de materias incrustantes, a su continuo paso por los vasos, concluye por incrementarlos para formar el corazón del tronco duramen.

Si la planta no encuentra elementos con que proveer el crecimiento de la albura o capas exteriores del leño, concluye por lignificarse toda ella, produciendo una especie de vaso esclerosis y la muerte del vegetal.

Cuando esta vejez es prematura por causas que ahora diremos, puede remediar en parte, pero cuando es constitucional no hay otro remedio que la reposición de la planta.

Vamos a ocuparnos ahora de las causas externas que influyen en la expresada decadencia: el suelo y la atmósfera.

Un suelo pobre o exento de materia orgánica y la necesaria humedad, mal puede proveer al desarrollo del leñoso y del elemento celular o protoplasmático.

La planta entonces se estaciona y se hace indiferente a toda acción, pues harta hace con atender a su conservación individual. Si el terreno es además muy calizo, el olivo se ve obligado a tomar aquellos elementos que tiene el suelo, que son, generalmente, sales de calcio, ácidos y benéficos del ácido carbónico de la atmósfera, produciendo la incrustación de los vasos, pues al retirar la planta en su interior el ácido carbónico para la formación del elemento orgánico, las sales de calcio quedan depositadas e incrustadas.

Los taladores de olivos conocen perfectamente cuando llegan a estas plantas por la dureza que presenta la madera al hacha, en razón a que el duramen ha invadido casi todo el leñoso en ramos relativamente jóvenes.

Para apreciar cómo obran la materia orgánica y la humedad sobre las plantas, no hay más que fijarse en el desarrollo que adquieren en las huertas.

Los terrenos húmedos son los mejores y los más aptos para toda clase de cultivos, por la gran cantidad de materia orgánica que contienen.

Y es natural que así ocurra, si tenemos en cuenta que el 90 a 98 por 100 de la composición de las plantas corresponde a las materias combustibles o elemento orgánico y las restantes a las sustancias minerales, y de esas 90 a 98 de combustibles corresponde casi la mitad al carbono. Al comerse de la alimentación de las plantas trataremos de esta cuestión detenidamente.

La acción de la atmósfera produce también una fuerza desorganizadora sobre el olivo y más profunda si la planta está desarbolada. El sol del estío y los fríos intensos del invierno actúan sobre las partes más expuestas a estos elementos, dilatando en ambos casos los jugos de la planta que origina la rotura de los vasos y de las células y produciendo la muerte de ellos, que son los secos que presentan las ramas en la parte superior y que anulan una gran parte de albura para la circulación.

En el trabajo próximo trataremos de la alimentación de las plantas y de los abonos racionales del olivo.

Manuel Priego

Economía rural

ABSENTISMO.

II

Los ideales socialistas, que tienen su asiento, y si se quiere hasta su justificación, en los grandes centros industriales sin perjuicios irreparables para los patronos, adquirieron una gravedad inmensa si se entronizaron en los campos por la fudole misma de la agricultura.

Háblase en los centros fabriles y manufactureros de jornada máxima y de salario mínimo, ensálcese el sagrado derecho a la huelga y demás reivindicaciones que hoy se consideran como credo de las doctrinas socialistas, y por más que la imaginación se esfuerce en acumular conflictos, jamás aparecerá la máxima gravedad que en los campos tendría la expresión más mínima de cualquiera de estas manifestaciones.

Madrese, por un sólo momento, sobre la diferente transcendencia que tiene una huelga prolongada en la industria más vidiosa que se conoce con los perjuicios inmensos, la ruina inevitable que llevaría consigo una huelga en el campo, a raíz de cualquiera de las operaciones fundamentales de los cultivos; siembra, siega, vendimia, etc., etc.

El caso más desgraciado en la industria, es la pérdida de los beneficios que debía haberse obtenido durante el período de la huelga forzosa; en la agricultura sería la pérdida del capital y del trabajo invertido en un año de industria; en la primera cabe resarcirse del atraso duplicando horas de trabajo, aumentando el número de los artefactos industriales; en la segunda sería inútil todo intento; la naturaleza ni duplica sus esfuerzos ni aumenta los elementos de producción; lo perdido, perdido está.

En la industria el producto que ha dejado de elaborarse puede en muchos casos, o no ser de absoluta necesidad, o fácilmente sustituido por otro similar; en la agricultura, la pérdida de una cosecha representa la pérdida de artículos de primera necesidad que, después de implicar la ruina del productor, requieren un sustitución por otros idénticos y fuerza es buscarlos fuera de la nación, con lo que se infiere una dolorosa e intensa sangría a la riqueza nacional, pues se exporta en cantidades fabulosas el numerario que tanta falta hace para suplir apremiantes e imprescindibles necesidades de la vida del país, como es la alimentación.

El absentismo es el génesis de todo cuanto puede ocurrir en los conflictos entre el capital y el trabajo, y toda medida de gobierno que tienda a combatirlo, será medida sabia y merecerá bien de la patria el legislador que la implanta.

Desde este punto de vista, es por lo que consideramos de capitalísima importancia para

la economía rural el comparecer del absentismo, no sólo para investigar las consecuencias que fatalmente ha de acarrear, si que también para estudiar convenientemente los medios que pueden ponerse a contribución para combatirlo, fomentando la sñción al campo.

Y he aquí otro punto de vista de la vida activa de una nación, para constituir, después de su estudio, un plan legislativo que, al ser llevado a la práctica, dé el resultado que tanto necesita el país.

Conviene en primer término establecer la policía de los campos, la guardia rural, en forma que la más absoluta seguridad y la vida en ellos esté tan plenamente garantida que constituya un verdadero atractivo para los grandes propietarios, sin volver a los antiguos privilegiados, que, por su negativo y pésimo resultado, han caído en desuso, concedidos por Ley de Colonias Agrícolas; debiendo, por el contrario, en nuestro concepto, establecer en oposición a aquellos, un gravamen proporcionado a la extensión territorial que posea cada propietario que no resida en sus fincas, determinándose una escala gradual de tres, seis, nueve meses, que podría estipularse en fracciones del diez por ciento de la contribución territorial que satisficiera.

Estas medidas y otras muchas que podrían hallarse, combatirían el pernicioso absentismo y, logrado este fin, no tardaríamos en ver modificadas esencialmente las condiciones de la propiedad rural en España; renacería el futuro y fraternal consorcio entre el capital y el trabajo, y aun más, veríamos esenciales transformaciones en los contratos, arrendamientos y salarios; en los primeros, modificaríanse los términos en que generalmente se establecen en la actualidad, y en los últimos, se daría forzosamente el caso racional del salario proporcionado y equivalente a la faena, habilidad e inteligencia del trabajo realizado.

Guillermo de Boladeres.

MALAGUENAS

Cuando los años me alejan van brotando en tu jardín flores de dulce perfume que no serán para mí.

Nadie te quiso en el mundo como te he querido yo, que altares te he levantado dentro de mi corazón.

Yo puse mis ilusiones en un altar sin imagen, en un cielo sin estrellas, en un mar sin olas.

Narciso Díaz de Escovar.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 1 de Febrero.

Gobierno civil.—Circular comunicando que el día 15 del actual principia la veda.

Junta provincial de Instrucción pública.—Circular convocando a los maestros que deseen figurar en la lista de aspirantes para los nombramientos de los que, en concepto de interinos, han de servir las escuelas de niños vacantes en esta provincia.

Dirección de trabajos hidráulicos del Guadalquivir.—Anuncio para adquirir en arrendamiento un local con destino a las oficinas.

Junta municipal del Censo.—Nombramientos de Presidentes y suplentes de las mesas electorales hechos por la de Monturque.

Delegación de Hacienda.—Anuncio del vencimiento del cupón de la deuda amortizable al cinco por ciento.

Ayuntamientos.—Listas electorales de compromisarios para Senadores de Iznájar, Palma del Río y Villaviciosa.—Anuncios de tener expuestos al público el de Córdoba las listas de jurados, el de Almodóvar del Río el reparto de consumos y de arbitrios extraordinarios y el de Almedinilla la lista de los individuos que tienen derecho a formar parte de la junta municipal.—Distribución de fondos del de Priego para satisfacer las obligaciones del mes de Enero.—Anuncios de haber declarado los de Dos Torres, Espiel, Luque, Pedroche y Valenzuela definitivamente ultimadas las listas de compromisarios para Senadores.—Cuenta del de Dos Torres correspondiente al cuarto trimestre del año último.

Compañía Arrendataria de Contribuciones.—Edicto anunciando los días en que se efectuará la cobranza en la zona de Córdoba.

Jugados.—Edictos de Córdoba citando a Gracia Valenzuela Martínez.

Resumen del número correspondiente al día 3 de Febrero.

Ayuntamientos.—Ordenanzas que han de regir en Córdoba para la exacción del arbitrio sobre bebidas espirituosas sustitutivo del impuesto de consumos.—Lista electoral de compromisarios para senadores de Montilla.—Secciones de los de Priego, Fuente Obejuna y Valenzuela para el sorteo de los vocales que han de formar parte de las Juntas municipales.—Relaciones de los mozos de Iznájar y Posadas comprendidos en el reemplazo del año actual cuyo paradero se ignora.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas en el de Fernán Núñez hasta el 30 de Noviembre.—Distribución de fondos del de Priego para satisfacer las obligaciones del mes de Enero último.—Anuncios de haber declarado ultimadas los de Zúbaros, Bujalance, Fuente Palmera y Doña Mencía las listas electorales de compromisarios para senadores.—Idem de tener expuestas al público el de Hornachuelos las listas de los vecinos que tienen derecho a ser designados vocales de la Junta municipal.—Idem del mismo fijando los días en que celebrará sus sesiones ordinarias.

Instituto Geográfico y Estadístico.—Estadística del movimiento natural de la población correspondiente al mes de Diciembre.

Jugados.—Edictos del de Posadas citando a Diego Rojas García y del de Llerena a José Barrera.

Sociedad anónima La Salud.—Convocatoria a la Junta general que se celebrará el 15 del corriente.

EL CARNAVAL EN CÓRDOBA

El día de ayer

Las fiestas de Carnaval tuvieron ayer en Córdoba un final brillante.

Un día espléndido, de atmósfera limpia y agradable temperatura, propio de Andalucía, contribuyó poderosamente a aumentar el lucimiento de tales fiestas.

El anuncio del concurso de coches y máscaras iniciado en el año último por el Ayuntamiento y la noticia de que se presentarían algunos disfraces originales y nuevos despertaron la curiosidad del público, que desde muy temprano empezó a acudir al paseo de la Victoria.

En el paseo

A las tres de la tarde nuestro paseo presentaba un golpe de vista hermoso.

Las tribunas y las sillas estaban totalmente ocupadas y en la calle lateral de la derecha agolpábase una inmensa muchedumbre, de la que formaban parte muchas máscaras.

Poco después empezaron a llegar los carruajes y a las cuatro la doble fila de coches se extendía desde la Avenida de Canalejas hasta las inmediaciones de la puerta de Almodóvar.

La batalla de confetti, serpentinas y ramos de flores resultó lucidísima, pues a los vendedores de tales proyectiles casi se les agotaron las existencias.

Y mientras el público de las tribunas y los coches se entregaba con gran ardor a esta lúbrica, las máscaras embromaban a sus conocidos y nos aturdirán con el eterno «¿dónde que no me conoces?», los chiquillos y muchas personas mayores entreteníanse mecidiéndose en los columpios o dando vueltas en la noria y en el carrusel y algunas parejas bailaban al compás de la música.

Coches y máscaras

Solamente se presentó un coche adornado, el mismo que el día anterior o sea el de don Angel Méndez.

También se exhibió el carrizo simulando una cesta de flores con varios niños vestidos de valencianos, obra del jardinero de la Estación don Luis Pérez Clavelín.

En cambio hubo bastantes máscaras con disfraces originales y de buen gusto, tanto a caballo como a pie.

De las primeras sobresalieron dos parejas, representando ambas a Don Quijote y Sancho Panza, una de ellas seguida de un molino de viento; otra pareja de andaluces a caballo y el cosario de Adamuz y su mujer, ésta en una caballería.

Y entre las máscaras a pie llamaron la atención las que representaban un jarrón con una figura de mujer, una maceta de azucenas, un centro de mesa, una tortuga, un gigante turco, un enano, una niña subida en un cisne, una niña con su niño en un cochecito, una caseta de la feria, un guerrero romano, una barca de pescadores, un indio, el Sol y una pareja compuesta por Lohengrin y una flamenco.

De estas máscaras, según pudimos averiguar, la caseta de feria era de don Cándido del Olmo; la tortuga don Antonio Fernández Leós; los marineros de la barca pescadora don Francisco Solano Pérez y los dependientes de un caso; el guerrero romano don Manuel Núñez Torres; el gigante turco don Florencio Luque Pérez; el enano don Federico Luna; el Sol don Arturo Cámara Melende; la niña con el cochecito y el niño, que era un perro vestido, don Pedro Garrido; el centro de mesa don Eusebio Laros Silva; la maceta de azucenas don José Varo Rumbal; y la pareja compuesta de Lohengrin y una andaluza los artistas de variedades llamados los Valeros.

La pareja andaluza a caballo formaban los novilleros Serranito y Cepita; la de don Quijote y Sancho Panza con el molino de viento don Enrique Argote, don Casimiro Baena y don Rafael Luque, respectivamente (este último simulaba el molino); la otra pareja andaluza don Antonio Rosal Campos y don José Pérez de Luque, y el cosario de Adamuz don Joaquín Garrido.

Por último, la niña subida en el cisne era Araceli López Jiménez.

También llamaron la atención las niñas Carmen Cámara, vestida de vendedora de miel de la Alcarria; Julia Rosas Carrillo, de estudiante, y una hija de don Francisco Fernández de Mesa, de pasiega, y un niño de don Joaquín Carbonell, disfrazado de moro.

Estos monitos pequeños se presentaron sin opción a premio.

La adjudicación de premios

A las cuatro y media de la tarde, en la tribuna del Ayuntamiento, se constituyó el jurado que había de adjudicar los premios.

Formabanlo el Alcalde don Salvador Muñoz Pérez y los tenientes de alcalde y concejales don José López Serrano, don Francisco Salinas Diéguez, don José Aguilar Catalán, don Ramón Leós Priego, don Rafael Gavilán Bravo, don Francisco Fernández de Mesa, don José Carrillo Pérez, don Manuel Tienda Argote y don Carlos Pérez de Luque.

Acordó declarar desierto los premios primero y segundo para carruajes y conceder uno de cien pesetas al coche adornado con rosas artificiales y otro de cincuenta al carrizo simulando una cesta con varios niños.

Adjudicó el primer premio de cien pesetas para máscaras a caballo al grupo formado por don Quijote, Sancho Panza y un molino de viento; el segundo de setenta y cinco pesetas a don Quijote y Sancho Panza; otro de igual cantidad al cosario de Adamuz, y uno de cincuenta a la pareja andaluza.

Los premios para máscaras a pie fueron distribuidos en la forma siguiente: primero, de cien pesetas, al jarrón con la figura de mujer; segundo, de setenta y cinco, a la maceta de azucenas; otro de igual cantidad, extraordinario, al centro de mesa; tercero, de cincuenta, a la tortuga; otro extraordinario igual, a la niña montada en el cisne; cuarto, de veinte y cinco, al enano; y otros de la misma suma, a la pareja formada por Lohengrin y la andaluza y a la niña con el niño en un cochecito.

El desfile

La animación en el paseo duró hasta muy tarde; ya de noche empezó el desfile, resultando lucidísimo.

Y poco después el público invadía los cafés y casinos, en los que también fué extraordinaria la concurrencia.

Los espectáculos

Ante un público selecto y numeroso, la notable compañía de Rodrigo representó anoche en el Gran Teatro la graciosa comedia de García Álvarez y Paso titulada *Genio y figura*.

La interpretación fué sumamente distinguida en ella la señora Cano y el señor Rodrigo, a quienes puede aplicarse con pro-

piedad la frase empleada en estos casos, que bordaron sus papeles respectivos.

Los concurrentes no cesaron de reír un momento y al final de todos los actos llamaron al palco escénico a todos los intérpretes de la obra para premiar su labor con unánimes aplausos.

En el Teatro Circo y en el Gran Cine hubo muy buenas entradas y todos los artistas fueron igualmente aplaudidos.

En el Cine se despidió el notable cantador de jotas Ginés Sánchez, a quien ovacionaron los concurrentes.

El baile del Círculo

Verdaderamente hermoso era el aspecto que presentaban anoche los magníficos salones del Círculo de la Amistad.

En ellos se dió cita todo lo más selecto de la buena sociedad cordobesa, figurando entre los concurrentes innumerables bellísimas jóvenes que con sus encantos constituían el principal atractivo de la fiesta.

Muchas de ellas lucían caprichosos disfraces y todas hicieron darroches de la gracia y el ingenio característicos de nuestras mujeres.

Los rigodones y valsas sucediéronse casi sin interrupción y la velada se prorrogó hasta cerca de las cuatro.

El de la Peña

Anoche se celebró el segundo baile de los tres anunciados por esta quinta sociedad.

A él asistieron ininidad de damas que lucían vistosos disfraces.

El salón, preciosamente engalanado, tenía el aspecto de una inmensa olla donde herviera a borbotones de alegría la juventud dichosa.

Ya casi amaneció terminó el baile.

El próximo sábado, por ser el último baile de máscaras, habrá concurso de disfraces, en el que serán otorgados a los trajes más originales varios premios.

El del Centro Filarmónico

Con igual éxito que el primero celebró anoche un segundo baile de Carnaval el Centro filarmónico Eduardo Luena.

Hubo en él una animación extraordinaria, muchas mujeres hermosas y algunas máscaras con caprichosos y bonitos disfraces.

La fiesta concluyó también a las altas horas de la madrugada.

El del Teatro Circo

El baile popular del Teatro Circo fué el único que estuvo anoche poco concurrido.

En él nada ocurrió digno de mención.

El entierro de la sardina

Hoy tendrán su epílogo las fiestas de Carnaval con el Entierro de la sardina, nuevo en Córdoba, que se efectuará, según ya anunciamos, aprovechando la romería al Arroyo de Pedroche, tradicional el día de la Candelaria, trasladada este año al Miércoles de Ceniza por haber empezado las Carnestolendas el 2 de Febrero.

Habrá un concurso, iniciado por el Ayuntamiento, para premiar a los carros y carretas mejor adornados y a las estudiantinas o comparsas que representen con más perfección el Entierro de la sardina.

En este concurso tomará parte la comparsa «Los pierrots», la cual saldrá a la una de la tarde de la calle de Armas y se dirigirá al Arroyo por las calles de San Fernando, Librería, Ayuntamiento, Alfaros, Mayor de Santa Marina y Carrera de la Faensantilla.

Todo esto si no sigue la lluvia que se inició en las últimas horas de la madrugada.

GACETILLAS

Lo celebramos

Está muy aliviada de la enfermedad que padece la respetable señora doña Isabel Pozuelo, hermana de nuestro venerable Prelado.

Personal

El Director segundo de Telégrafos don Luis Bley ha sido trasladado de Córdoba a Ceuta.

Blastemo

Por blasfemar en la Coelia Económica ha sido detenido un sujeto llamado Rafael Alvarez Priego.

Defunción

Después de larga y penosa enfermedad, sufrida con resignación cristiana, ayer dejó de existir en esta capital, confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, nuestro estimado amigo don Juan Manuel Luena Jiménez.

Nos asociamos al justo dolor de sus hijos, a quienes enviamos el testimonio de nuestro pésame y con especialidad a don Juan Miguel Luena Prieto, capellán del cementerio de San Rafael.

El funeral se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de Santiago.

Regreso

Hoy regresarán de la finca Las Caleras, del término de Fuente Obejuna, donde se hallan cazando, don José Sánchez Guerra, don Pedro López Amigo, don Manuel González López, don Antonio Pineda de las Infantas y don Miguel Alvarez.

¡Ya apareció aquello!

Ayer fué detenido un individuo llamado Vicente López Puntas que llevaba puesta una de las prendas robadas hace pocos días a don Antonio Velasco.

Teatro-Circo

Esta noche, en el Teatro-Circo del Gran Capitán, se exhibirá una magnífica película cinematográfica, de mil quinientos metros de longitud, representando la pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer:

Temperatura máxima al sol y al aire libre 25.00.—A la sombra, 17.80.—Mínima, 2.60.—Medía, 10.20.—Oscilación, 15.20.—Agua de lluvia en milímetros, 0.00.—Agua evaporada en milímetros, 2.60.

Observaciones hechas a las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. a 0° 761.70.—Temperatura a la sombra, 5.20.—Ídem de termómetro húmedo, 3.80.—Tensión del vapor, 5.80.—Humedad relativa, 80.00.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, N.E.—Fuera, ventolinas.—Velocidad en kilómetros, 70.

Preludios de boda

En Sevilla han firmado sus esposales la bella señorita María de la Cinta Arévalo y el distinguido joven don B'ás Tello, hijo del Presidente de la Audiencia de Córdoba.

MENTOCORINA DARW

(Marca registrada en Europa y América)

Maravilloso específico para las enfermedades de nariz, garganta, laringe y pecho



CONSTIPADOS DE CABEZA
RESFRIADOS
EXPECTORACION ABUNDANTE
Sequedad de Nariz y Garganta
Mucosidades secas de la faringe
TOS REBELDE
OZENA
RUIDO DE OIDOS
JAQUECA REBELDE
ASMA
RONQUERAS
Principios de Tuberculosis



De venta en Córdoba Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26

Escandaloso

Emilio Jurado Moreno promovió un fuerte escándalo en el Arco bajo de la plaza Mayor, insultando a varios transeúntes.

Por este hecho ha sido denunciado.

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino del Vico don Pablo Madueño López y al de Cafete don Juan Martínez Escudero.

¡Vaya un fresco!

Ha sido denunciado un sujeto que en la taberna «¿Quo vadis?» rompió unos efectos, negándose a pagar la cantidad que por ellos se le exigía.

Detención

Ha sido detenido en Adamuz Amador Criado Serrano, que trató de agredir con un hacha a Miguel Marín Castilla.

El Gran Bufón

El número 7 de este semanario está dedicado al Carnaval, y en el texto aparecen las firmas de Hoyos y Vicent, José Francés, Diego San José, Andrés González Blanco, Emilio Carreras, Claudina Regnier, Manuel Abril, Iglesias Hermida y El Gran Bufón en sus ex libris.

Las ilustraciones son de Tito, R. Marín, Moya del Pino y Manchón.

Anuncia la aparición del semanario taurino *Pepe Hillo*, que como suplemento de *El Gran Bufón* irá unido a los números sucesivos, ilustrado por Ricardo Marín.

El primer número llevará catorce dibujos de *Bombita* y *Gallito* pareando un toro de Mirra, además de otros originales.

El precio de *El Gran Bufón*, a pesar del aumento de cuatro páginas del semanario *Pepe Hillo*, seguirá siendo de 20 céntimos.

La Unión Entrada

Publica varias fotografías inusuales de Moret, un retrato del mismo y notas de su muerte y entierro.

En las planas dedicadas a Madrid inserta fotografías de los banquetes en honor de López Mtoz y Ruiz de Grijalba y los celebrados por los radicales y los telegrafistas; visita de la Infanta Isabel a la exposición de Martínez Abad; regreso del Rey de su cacería; mítines conservador y radical; monumento a Camponamor; asamblea ginecológica; solución de la huelga de metalúrgicos; inauguración del curso en San Carlos y firma del contrato de arrendamiento de la plaza de toros.

Málaga: Paço Madrid en el campo; banquete en el Tennis Club; la novillada del domingo.

Sevilla: Mancheta y Sanantes; el manoleo a Spínola.

Ronda: restauración de la iglesia del Socorro.

Grenada: homenaje a Góngora.

Jerez: carrera de fiebres y otras varias.

El texto es acogido y el ejemplar se vende a 20 céntimos en todas partes.

De paso para Madrid

De regreso de Málaga, donde ha sido reclamado para prestar sus servicios profesionales, llegará a Córdoba los días 11 y 12 de Febrero don Fermín Guerrero, Médico colegiado en Madrid, Director del Centro opoterápico y organoterápico.

Durante su breve estancia en esta capital recibirá en su Gabinete del Hotel de Francia, donde se hospeda, a los enfermos del estómago, nervios y vías genito-urinarias que deseen someterse a dicho procedimiento curativo, así como los afeatos de *Hernias* que combata por tratamiento externo *medical compressivo*.

Horas, de 11 a 1 y de 4 a 5.

Honorarios: una consulta, 5 pesetas.

—¿PUEDE usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará.

Véase el anuncio en 4.ª plana.

— LIQUIDACION —

— LA ORIENTAL —

— Joyería, Platería y Relojería —

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Saiz de Carlos

—Encajes y tiras bordadas, magníficas colecciones ofrecemos de estos artículos que venderemos a precios desconocidos en esta plaza, por lo que aconsejamos a confeccionistas y revendedores no compren sin ver antes surtidos y precios en La Sevillana. Conde de Cárdenas, 24. Venta por mayor y menor.

—ANTIRREUMÁTICO MÁXIMO—

La experiencia médica demuestra a diario que para curar radicalmente los agudos dolores reumáticos nada mejor que el ANTIRREUMÁTICO MÁXIMO. De venta en todas las farmacias. Depositario en Córdoba don José de la Linde.

—Contra Callos y Sabañones: BAL-SAMO ORIENTAL— Premiado con medalla de oro en la Exposición Internacional de Buenos Aires.

De venta: En las droguerías, zapaterías, farmacias, basares y sabañones de limpiar el calzado.

Al por mayor, Prudencio López e hijo, Jerez de la Frontera.

Representante en Córdoba D. Aurelio Martín Ruiz, San Fernando, 115.

—Cuando hayals probados todos los medicamentos contra la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERINOL.— De venta, en todas las farmacias y droguerías.

—Practicante de Farmacia.—Se necesita con buena práctica y buenas referencias para la oficina de don Joaquín Fuentes. Dirigirse a dicho señor en Córdoba.

—Garbanos superiores, finísimos, cocquera garantizada (Castilla) a 35 pesetas fanega.—Caparrós y Compañía, coloniales, plaza de Colón, 1.

—¿Qué es el BYRRH? nos preguntan. Todos los que han estado en Francia lo saben: Es el vino aperitivo de más consumo en aquel país, porque el público lo considera como un reconstituyente de primer orden, de esbrososo gusto, eminentemente tónico e higiénico.

—La bebida más barata es el Malte Kneipp. 20 años de éxito creciente. Los médicos lo recomiendan todos.

Si los niños toman con repugnancia la leche sola, en cambio se deleitan cuando la toman mezclada con Malte Kneipp. No es posible encontrar una bebida más adecuada al organismo de los niños, que el Malte Kneipp. Quien lo bebe una vez no deja nunca de tomarlo.

TISIS

Para vencer ó librarse de esta enfermedad es preciso tener un organismo sano y energía en las fuerzas vitales.

37 AÑOS DE EXPERIENCIA

han demostrado que la Emulsión Scott, regenera el sistema, restaura las fuerzas perdidas y asegura unos

PULMONES SANOS

con fuerza para vencer a los gérmenes de la tisis y hasta para devolver la salud perdida aún cuando la enfermedad esté declarada con tal que se acuda a tiempo.

«Mi hijo Serafín de 6 años de edad estaba aquejado de debilidad general perdiendo rápidamente las carnes. Su extenuación nos hizo temer complicaciones.

Las primeras tomas de Emulsión Scott le abrieron el apetito y con el tiempo se ha convertido en un muchacho fuerte y robusto.»

Saturrino Solá (calle Larga No. 5) San Sebastián.

EMULSIÓN SCOTT

Recházense las imitaciones é insistase hasta obtener la auténtica Emulsión SCOTT.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—Santa Agueda, virgen y mártir, y los Santos mártires del Japon, de la Compañía de Jesús.—Mañana.—Santa Dorotea, virgen y mártir.

México etrenal.—Hoy en la parroquial de San Miguel, costeador por doña Paulina Bresciano, por sus difuntos.—Mañana en la misma parroquial, costeador por doña Amparo Morente, por sus difuntos.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Patrocinio en la parroquial del Salvador.—Mañana a nuestra Señora del Consuelo, en la iglesia de San Pablo.

En la Catedral.—En la Misa conventual predicará hoy el Dr. D. Marcial López Criado, Canónigo Lectoral.

San Hipólito.—Hoy, a las siete y media, bendición e imposición de la Ceniza.

A las cinco de la tarde comenzarán los ejercicios espirituales para señoras dirigidos por el R. P. Diego Navarro, S. J., con santo rosario y plática preparatoria.

Desde el día 6 al 11, a las diez, Misa y lectura, plática, cánticos, exposición menor, meditación, bendición y «Perdón, oh Dios mío». A las cuatro de la tarde, santo Rosario, plática, cánticos, exposición menor, meditación, bendición y «Perdón, oh Dios mío».

Todas las personas que hagan debidamente los santos ejercicios, ganan Indulgencia Plenaria, aplicable a los difuntos.

Nuestro Excmo. y Rmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a los que asistan a cada uno de los expresados cultos.

Parroquial del Salvador.—Mañana celebrará la Asociación de la Vela, establecida en referida parroquial, a las nueve, Misa solemne de Requiem y dos rezadas en sufragio por el alma de las asociadas difuntas.

La Junta suplica la asistencia a dichos cultos.

San Francisco.—Hoy, a las ocho y media, Misa cantada con bendición e imposición de la Ceniza. San Cayetano.—Hoy se impondrá la Ceniza a los fieles, después de las sagradas ceremonias, en la Misa de ocho.

San Pablo.—Hoy, a las seis de la tarde, tendrá lugar en esta Real iglesia la solemne inauguración de un nuevo y bonito Via-Crucis. Habrá cánticos alusivos al acto, y sermón a cargo del R. P. Patrio Mediavilla, Misionero del C. I. de María.

Las muchísimas indulgencias que se ganan con el Via-Crucis serán aplicadas a intención de las personas que con sus limosnas han contribuido a costear las diversas estaciones.

EJERCICIOS DE CUARESMA

En todas las iglesias parroquiales y en sus auxiliares comenzarán hoy los santos ejercicios de Cuaresma.

En la parroquial de San Juan, al toque de oraciones, los miércoles y sábados habrá sermón, los martes y viernes se hará el Via-Crucis. Los domingos el quinario al Señor de la Humildad.

En la de San Pedro, un cuarto de hora después del toque de oraciones, con Via-Crucis los miércoles y sábados.

En la auxiliar de la Magdalena, al toque de oraciones.

En la parroquial de San Francisco, un cuarto de hora después del toque de oraciones, con plática los miércoles y viernes, que dirán los señores Coadjutor y Rector de la parroquia. Los martes y viernes se hará el Via-Crucis.

En la iglesia de San Cayetano, los viernes, a las cinco de la tarde, se rezará el santo Rosario, Via-Crucis, cánticos y bendición con el Signo de nuestra Redención.

Las misas que se celebren el día 7 en la parroquial de San Andrés, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, así como las que se digan el día 8 en la parroquial de San Lorenzo, se aplicarán por el alma del señor don Salustiano de Obregón y Ruiz, Comandante de Caballería (q. e. p. d.)

Su esposa, hijo y hermanos ruegan a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones, encomendándole a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Tercer aniversario

Todas las misas que se celebren por los señores sacerdotes invitados, el día 5 de Febrero de 1913, en la parroquial de San Miguel, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Dolores Rodríguez Disterled (q. e. p. d.)

Su desconsolada hija doña Dolores Molina Rodríguez, nietos y demás familia suplican a las personas piadosas que encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Las misas que se celebren en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, el día 5 del corriente, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes que gusten, serán aplicadas en sufragio por el alma de doña Carmen Noguer y Milla (q. e. p. d.)

Sus desconsolados hijos ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor.

Segundo aniversario

Las misas que se celebren el día 6 del actual, desde las ocho en adelante, en la parroquial de San Francisco y San Eugenio, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Emilia Saenz de Calderón (q. e. p. d.)

Su esposa e hijas suplican a las personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Restaurante de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO

Teléfono núm. 103

Plaza de Cánovas, 3 y 4 (antes Tendillas)

SIN RIVAL
PARA
EL ESTOMAGO
HIGADO
RIÑONES
DIABETES
VIAS URINARIAS
Y RESPIRATORIAS

AGUA DE BORINES

REINA DE LAS DE MESA

Para informes, AMBROSIO DE MORALES, número 3.

PÍDASE
EN
Farmacias
Droguerías
Hoteles y
Restaurants
DE ESPAÑA Y AMÉRICA

EMPRESA DE AGUAS POTABLES DE CORDOBA

Sociedad anónima domiciliada en esta capital, plaza de Colón, sin número.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en los artículos 34 y 35 de sus Estatutos, ha acordado que se convoque a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social el lunes 17 del próximo mes de Febrero, a las dos de la tarde, con el objeto de examinar, y en su caso aprobar, la Memoria, balance y cuentas referentes al año social terminado en 31 de Diciembre último y ocuparse además de los asuntos que fueron incluidos en la orden del día, que estará de manifiesto en la Secretaría del Consejo durante los diez días anteriores al de la celebración de la Junta, como ordena el artículo 37 de dichos Estatutos.

Durante este mismo plazo de diez días los señores accionistas se servirán pasar a dicha Secretaría, a fin de que después de cumplido lo dispuesto por el artículo 30 de los Estatutos, se les faciliten las papeletas de admisión a la junta, sin la cual no podrán concurrir a la misma.

Córdoba 20 de Enero de 1913.—El Secretario, Enrique del Castillo y Romero.—Empresa de Aguas Potables de Córdoba. El Director Gerente, Antonio Ortega.

Maiz "Plata,"

Clase buena, lo hay en casa de los señores Carbonell y Compañía, a 22 pesetas los cien kilos, con envase sobre vagones Córdoba, y a 20 pesetas sobre vagones Cádiz, con envase.

CEBADA

Buena clase, a 37 reales fanegas, sin sacco, en el domicilio del comprador, y a 35 reales sobre vagones Sevilla, sin envase. Para ofertas dirigirse a los señores Carbonell y Compañía.

GARBANOS

Para siembra, buen tamaño y precio reducido, se venden en casa de los señores Carbonell y Compañía.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, a once reales hectolitro, puesto en los almacenes de San Antonio; a domicilio un real más.

Maiz "Plata,"

En la primera decena de Febrero próximo se espera en el puerto de Cádiz el vapor «Pascual Vagliano», con cargamento de este cereal. Para pedidos dirigirse a don José de Rioja en liquidación, Córdoba. En la misma casa se venden garbanos para siembra, de diferentes clases y tamaños, a precios reducidos.

Maiz "Plata,"

Para servir en el día y a precio muy reducido, se vende en casa de don Tomás Ponce Jiménez, Claudio Marcelo 8, 2.º

Loro.—En la calle de Luceno, número 8, se vende un loro joven. Está en condiciones para educarlo, y se dará en precio módico.

IODONE ROBIN

(PEPTONATO de YODO)

El IODONE, combinación de Yodo y de Peptona, reemplaza con ventaja los Yoduros, sin peligro que se manifiesten las consecuencias del Yodismo.

CURA:

ARTERIO-ESCLEROSIS

ASMA, REUMATISMO

OBESIDAD, etc.

DOSIS: Desde 10 gotas hasta 120 gotas por día.—20 gotas equivalen a 1 gramo de yoduro de potasio.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS

DEPOSITARIOS: BASCAN y SALINAS

111, Claris, BARCELONA.

POSTALES En el Almacén de Música y Pianos, calle Claudio Marcelo, 5, se venden por exceso de existencia a los siguientes precios: La docena en negro, 0'80 pesetas. La docena color, 1'80.

Knorr

— FLOR DE AVENA —

Se usa desde hace 40 años con éxito jamás desmentido. Representante para España

Gastón G. Rivals.—BARCELONA

Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Botí (antes Morillos)

Teléfono núm. 140

Plato del día: Pescada a la vizcaína.

Plátano manzano, a 1'50 pesetas docena.

Se vende Rioja clarete a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

ALMACENES DE VICTORIO BARTOLOMÉ MILLA

SUCESOR DE MILLA Y PÉREZ

Avenida de Canalejas (antes Colón) n.º 4.

Para comprar hierros, aceros, chapas, viguetas, cementos, ferretería, pinturas esmalte y otros materiales de construcción, visitad estos grandes almacenes.

CLARITA

Amontillado fino lo más selecto en vinos de Jerez de su estilo, procedentes de las bodegas de los señores don José García Delgado y Hermanos.

—PIDASE EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS—

De venta, señores Osuna y Ceballos,

Coloniales al por mayor — Teléfono núm. 271 — Córdoba.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

Madrid 4 y 5.—De 4 de la tarde a 5 de la madrugada.

Madrid

Pérez Caballero
Esta mañana llegó a Madrid nuestro Embajador en Francia.

Al mediodía estuvo en el palacio de la Presidencia conferenciando extensamente con el Jefe del Gobierno.

El Conde de Romanones dijo después que Pérez Caballero le reiteró su deseo urgente y apremiante de que se le admita la dimisión que presentó por vez primera en Agosto último para quedar libre y responder del senato relativo a la Sociedad Crédito Agrícola del Sur de España, pues los tribunales franceses nada pueden hacer en esta cuestión mientras él desempeña el cargo de Embajador.

En su virtud, añadió el Presidente del Consejo, el Rey firmará mañana el decreto admitiéndole la dimisión, a pesar de que me es muy doloroso por los servicios que ha prestado al país y por los lazos que me unen con él de compañero, pues juntos estudiamos en Bolonia y estoy seguro de su honradez.

Por último manifestó que todavía no se ha designado la persona que haya de sustituirle.

La Presidencia del Ateneo

A la vez confirmó Romanones, en su entrevista con los representantes de la prensa, que se le ha ofrecido la Presidencia del Ateneo de Madrid, del cual es socio hace treinta años, agregando que quizá la acepte en vista de la difícil situación administrativa que atraviesa dicho centro, pero no por otras circunstancias, aunque los asuntos del Gobierno le absorben todo el tiempo de que dispone.

La ley del Cendado

Interrogado el Jefe del Gobierno acerca del fundamento de los artículos que publica parte de la prensa italiana sobre la ley del Cendado y las órdenes religiosas, contestó ambigüamente, pero a la vez desmintió lo que dice «El Liberal» de Madrid acerca de las manifestaciones que a él le atribuye «L'Humanité».

La prensa oficiosa del Vaticano—agregó—no está bien informada estos días.

Boroso y yo hablamos diariamente con el representante de la Nunciatura en Madrid para tratar de la combinación de Obispos y nada nos ha dicho.

En este asunto me atengo a lo consignado en la declaración ministerial, yendo de acuerdo con Roma, pues de otra forma nada se adelanta.

Consejo de ministros

Mañana se celebrará consejo si regresan los ministros que están ausentes.

Cacería regia

A las diez y media de la mañana marchó el Rey a cazar a la finca la Fiamenca.

Acompañábenle los Infantes don Carlos y don Luis, el Marqués de la Romana y otras personalidades.

Regresaron a las siete y media de la noche.

El Carnaval en Madrid

Hoy también ha sido un día espléndido y de agradable temperatura.

En el paseo de la Castellana ha habido numerosísimo público y mucha afluencia de carrozas, haciendo gran derroche de confetti.

Los vendedores de estos se han desquitado de la poca ganancia obtenida en los dos días anteriores.

Han recorrido el paseo todas las carrozas y coches engalanados que se exhibieron el domingo y lunes y también ha habido innumerables máscaras.

Cuando mayor era la animación en la Castellana cruzó el espacio por dicho lugar, a poca altura, el dirigible «España», llevando en la barquilla cuatro personas.

El globo efectuó varias evoluciones y la muchedumbre ovacionó a los aerostatas, que saludaban con los pafueños.

El «España» dirigióse a Carabanchel, donde descendió flememente.

Al anochecer empezó el desfile del público, que resultó brillantísimo.

Se han registrado varios accidentes desagradables.

Una carroza chocó contra la tribuna del Ayuntamiento, cogiendo a un guardia de seguridad que sufrió varias contusiones.

Otra también atropelló a otro guardia, que resultó herido en una pierna.

Un automóvil arrolló a un niño.

La conjunción

Pablo Iglesias ha contestado a la petición formulada por el comité del partido socialista español de París que como el acuerdo que solicita equivale a pedir que se rompa la conjunción con los republicanos y esto lo considera el perjudicial para el interés general del país y del partido, someterá a la decisión de este el acuerdo.

to a fin de que declare si estima beneficioso la conjunción o si la juzga estéril o contraproducente.

Viaje de un Cónsul

En el expreso de Andalucía marchó en dirección a Tetuán nuestro cónsul en aquella plaza don Luciano López Ferrer.

González Besada y la declaración ministerial

El periódico «El Mundo» publica las opiniones de González Besada respecto a la declaración ministerial.

El ministro conservador cree que tal programa es un pesimismo, y dice que si el Gobierno ha pretendido sólo hacer constar que se sienta con arrestos para una obra tan magna, pudo exonerarse de tal manifestación, pues el nombre de su Presidente es una garantía de que la acometerá.

Por el contrario, si ha querido enterarnos de lo que se propone hacer, sin hipotecar su libertad de acción, fijar el orden ni señalar el plazo, habrá que elogiarle en buen humor, pero el país ha sufrido bastantes desengaños para que le satisfagan promesas deslumbradoras.

Lo único sustancial—añade—es que en tal documento rebosa el espíritu de aquel humorista que se llamó Sagarra.

Un premio

La Academia de Ciencias exactas ha concedido el premio de Echegaray al Príncipe de Móroco.

Con este motivo el Rey de España le ha enviado un expresivo telegrama de felicitación.

Provincias

El Ministro de Marina

Llegó a Cartagena el Ministro de Marina.

En la estación le recibieron las autoridades y numerosísimo público.

Una compañía de infantería con bandera y música le tributó los honores correspondientes.

Gimeno se dirigió a la Comandancia general del Apostadero, donde se hospeda.

Las calles del tránsito de la comitiva estaban engalanadas.

En la Comandancia se verificó la recepción oficial, que fué muy brillante.

Conflicto solucionado

En el despacho del Gobernador civil de Barcelona se reunieron un representante de la compañía del ferrocarril de Manresa y una comisión de obreros y después de cinco horas de discusión el primero accedió a admitir nuevamente a los trabajadores despedidos y los obreros desistieron de la anunciada huelga.

Espantoso crimen

En Valencia se ha cometido un espantoso crimen.

Un individuo apellidado Narbona se levantó a las cuatro de la madrugada última, penetró en el dormitorio de su madre y le asedió una terrible cuchillada en el cuello seccionándole la yugular y produciéndole la muerte instantánea.

El parrieta hoy, pero fué detenido a poco de haber realizado su espantoso crimen.

Según ha declarado mató a su madre porque esta quería más a otros hijos que a él.

Una biblioteca

En Sabadell se ha inaugurado hoy una biblioteca destinada a los individuos de la guardia civil de aquel puesto, cuya creación se debe al capitán de la benemérita don Manuel Tegido.

Es la primera de esta clase fundada en España.

Imposición de una medalla

En la Comandancia de Marina de Valencia se verificó, con gran solemnidad, la imposición al catedrático Zamalacáregui de la medalla de honor de inscrito marítimo.

El acto fué presidido por el vicealmirante don Emilio Luaces y asistieron a la ceremonia el comandante de Marina, todos los jefes y oficiales francos de servicio, las autoridades, el presidente de la Liga marítima Barón de Bellver y otras muchas distinguidas personalidades.

El vicealmirante pronunció un elocuente discurso elogiando los méritos de Zamalacáregui.

Este le dió las gracias en expresivas frases. Después se celebró un banquete al que asistieron numerosos comensales.

Extranjero

Catástrofe en un cinematógrafo
En un cinematógrafo de Nueva York ha ocurrido una espantosa catástrofe.

A causa de haberse incendiado una película el público, presa de un pánico indescriptible, corrió en busca de las puertas de salida, atropellándose horriblemente.

Resaltaron veintinueve mujeres muertas y más de cien heridos, dieciocho de ellos gravísimos.

Entrevista de Soberanos

El Zar de Rusia y el Rey de Yugoslavia han celebrado una entrevista en Copenhague.

Cesión de Andrinópolis

El Gobierno turco ha ofrecido ceder Andrinópolis a Bulgaria en las condiciones exigidas por esta nación.

Fallecimiento de un Cardenal

Comunican de Viena que ha fallecido el cardenal arzobispo de Nogue.

Sucesos sangrientos

Telegrafan de Nápoles que a consecuencia de la huelga general iniciada para protestar contra el aumento de los derechos de consumos, han ocurrido gravísimos desórdenes.

Esta tarde se celebró un mitin y a la salida de él organizó una manifestación en la que figuraban varios miles de personas, que recorrió las principales calles de la población.

Con los manifestantes se mezclaron elementos perturbadores que suscitaron un conflicto entre la muchedumbre y las tropas.

El choque fué terrible y resultaron en él cincuenta heridos, muchos de ellos graves.

Durante estos sucesos llegaron a la ciudad la Reina Elena y los Príncipes y Princesas con sus hijos.

La Reina, al saber lo ocurrido, se mostró muy apenada.

Los automóviles de los angostos viajeros tuvieron que dar un gran rodeo para llegar a Palacio sin pasar por las calles en que se desarrollaban las escenas indicadas.

Esta noche ha quedado restablecido el orden.

Pasan de un centenar las detenciones practicadas.

Francia y las Órdenes religiosas

En el consejo celebrado esta mañana por los ministros franceses en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia de Fallières, los ministros del Interior y de Hacienda firmaron un proyecto de Ley fijando con precisión y cumplimentando lo dispuesto en la ley de 1910 sobre las Órdenes religiosas.

En virtud de dicho proyecto se crea un fondo común para socorrer a los individuos pertenecientes a las congregaciones que carezcan de recursos.

También se autoriza la concesión, a los miembros de congregaciones y órdenes suprimidas, de autorizaciones individuales para residir en territorio francés.

Estas concesiones podrán ser revocadas cuando lo estimen justificado las autoridades gubernativas.

Proceso célebre

En la Audiencia de París se ha celebrado hoy la segunda sesión del célebre proceso instruido contra una partida de bandoleros que adquirió triste celebridad.

Interrogó a los procesados Diandonne y Callesum, apodado Raimundo Laciencia.

El primero negó rotundamente que estuviera en el automóvil robado en Besiers y después abandonado.

Terminó manifestando que es anarquista pero no malhechor.

Raimundo, hombre de aspecto distinguido, hizo análogos manifestaciones y añadió que sólo se dedicaba al contrabando.

Sostuvo que es exacto que él vendiera en Amsterdam los papeles procedentes del robo cometido en la casa de Ordóñez.

También negó que tomara parte en los de-

más hechos de que se le acusa, y especialmente en el de Chantilly.

Toros en Méjico

En la última corrida de toros celebrada en Méjico se lidiaron reses de la ganadería de Martínez, que fueron buenas.

Cocherito de Bilbao y Martín Vázquez quedaron anteriormente en todas las suertes.

El segundo ha sido contratado nuevamente para tres corridas.

En San Luis de Potosí

En la plaza de San Luis de Potosí jugaronse el domingo reses de San Diego de los Padres, que dieron mucho juego.

Torquito estuvo bien.

El mejicano Bajar, que tomaba la alternativa, dió pruebas de poca ignorancia.

Autógrafo regio

Ha llegado a San Petersburgo el Príncipe Hobenlos, portador de una carta autógrafo del Emperador de Austria para el Zar de Rusia.

Un criminal feroz

En Nueva York un portero llamado John Farrel colocó en la casa en que habitaba una bomba explosiva la cual, al estallar, causó la muerte al dueño de la finca, a su esposa y a otro vecino.

El criminal fué detenido y dijo que realizó el hecho porque el dueño de la casa le amenazaba con despedirle.

También declaró que por igual procedimiento había matado a otras tres personas, entre ellas una hija suya que observaba mala conducta.

ESPECTACULOS

Gran Teatro

Compañía cómicodramática dirigida por don Francisco Rodrigo.

Función para hoy.—(12.º de abono).—Sinfonía.—La comedia en tres actos, *Malvaloca*.—La comedia en dos actos, *Puebla de las mujeres*.

A las nueve en punto.
Precios: Plateas sin entradas, 1'50 pesetas.—Palcos principales sin idem, 9'20.—Paseos segundos sin idem, 9'20.—Butaca con entrada, 2'00.—Delantero de Anfiteatro con idem, 1'25.—Idem de paraiso con idem, 0'75.—Entrada principal de anfiteatro, 1'00.—Idem al paraiso, 0'40.

En estos precios van incluidos los impuestos del timbre y mendicidad.

Teatro-Circo del Gran Capitán

GRAN COMPAÑÍA DE VARIETÉS

Función para hoy.

Sinfonía por la orquesta.
Cinematógrafo. Exhibiéndose películas de gran novedad.

Presentación de los excéntricos parodistas Toni and Pepi.
La notable completista Paquita Sicilia.

A las ocho y media.
Precios: Palcos sin entrada, 3'50 pesetas.—Silla con entrada, 0'60.—Anfiteatro con idem, 0'30.—Entrada de palco, 0'60.—Entrada de grada, 0'15.

En estos precios está incluido el 16 por 100 del impuesto del Timbre.

Arrendamiento

Se hace desde el día de la casa calle de los Frailes, número 63.
Para precio y condiciones en la Administración de este periódico.



EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR

DON RICARDO BELMONTE Y GONZALEZ ABREU

MARQUÉS DE SANTA ROSA

FALLECIÓ EL DIA 25 DE JULIO DE 1911

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la iglesia de San Pedro Alcántara, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho Ilmo. señor.

Con la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de jubileo en dicho día en la misma iglesia.

Su desconsolada viuda, hijos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



SÉPTIMO ANIVERSARIO

EL ILTMO. SEÑOR

DON JUAN LUIS VELASCO Y NAVARRO

CONDE DE CAÑETE DE LAS TORRES

FALLECIO EN LA CIUDAD DE BUJALANCE

EL DIA 6 DE FEBRERO DE 1906

D. E. P.

Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en la capilla de la Purísima Concepción de la Santa Iglesia Catedral, nave del Sagrario, y las que se digan en la iglesia de San José, vulgo San Cayetano, y en la iglesia de Capuchinos, como igualmente en las parroquias de la Asunción y San Francisco, de Bujalance, las aplicarán por el eterno descanso del alma de referido Ilmo. señor.

Su viuda la Ilma. señora Condesa de Cañete de las Torres, hijos e hijo político ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA

Emplastos
Alcock
Marca Aguila.
(Fundada en 1847).
El medicamento Mas
Maravilloso Del Mundo
Para Uso Externo.



Dolores en la Espalda.
Los Emplastos Alcock no tienen igual.
Fortalecen los Espaldas Débiles
de manera incomparable.

Dolores en el Costado.
Los Emplastos Alcock los alivian
pronto, y al mismo tiempo fortalecen
el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto
es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del
mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora *Paramente vegetal.*
TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752.)
Para Estreñimiento, Bilia, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

JOSÉ DELGADO MARTINEZ
LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.
ALMACENISTA, COSECHERO Y EXPORTADOR DE ACERTUNA
COMPRA-VENTA DE CEREALES
GARBANZOS DE SIEMBRA
Cebada a 38 reales, del país.—Maiz plata a 22'00 pesetas
100 kilos sobre vagón Córdoba.

BRONQUITIS, TOS FERINA
y toda clase de toses nerviosas y
rebeldes de los catarros agudos
y crónicos. curadas radicalmente con el
FERINOL



Precio del frasco 3 pesetas.
De venta en todas las Farmacias y Droguerías
y en mayor en los Centros de Espectáculos.

De venta en Córdoba: Fuentes Hermanos, Droguería.—Señora viuda de don
Mariano Urbano, Alfaro, 11 al 17.—Unión Farmacéutica cordobesa.—Don Francisco
Yepes, Conde de Cárdenas, 21.

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCIÓN, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA
Hémoglobine
VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior
a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. da salud, fuerza y hermosura a todos. — PARIS.

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185
MANUEL RUIZ Y C.^A
CÓRDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS

Fianzas rojo, pino tea y pinos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas
y vollos, castaño, chapas de nogal, caños y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entivaciones de mi-
nas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.
Precios económicos

Fábrica de Mosaicos
SEVILLA
Ríoja, 7
MATERIALES
de construcción
ARTICULOS SANITARIOS
Pidanse Catálogos y Notas de Precios

Lakéone-Lakéol
Estos dos nuevos productos en pasta
no tienen rivales y se emplean sin capi-
llo, para conservar la hermosura y el
brillo de los suelos muebles y metales.
De venta en Córdoba, en la Droguería
de la Unión Farmacéutica Cordobesa.

ARRENDAMIENTO.—Se hace, con
muebles, de la Fonda de Europa, de esta
capital. Informarán, San Pablo, 27,
Platería. 10-8

Venta de paja.—Desde el día se ven-
den dos Almares, en el Fontanar del
Caño María Ruiz. Para tratar, en el mis-
mo. 10-7

LENA DE OLIVO.—Procedente de la
tala de este año, se vende en el olivar de
Santa Rosa (Lazarillos). Razón, Judería,
Santa Rosa. 10-8

VIS A VIS
Doy noticias de personas no comer-
dantes que deseen comprar o vender
cualquier objeto. Horas, de 9 a 1, Pedro
López, 26 y café La Perla, de 2 a 4. E. Can-
sinos, con fianza, se ofrece un cobrador.
20-4

Se venden las casas núm. 9 de la calle
Buen Pastor y la núm. 1 de la de Horro
de San Juan, y dos cuadros de lienzo de
un metro de altura. Para informes, Al-
fonso XIII, núm. 39. 10-10

Arrendamiento.—Desde San Juan, 24
de Junio, se hace de la casa principal,
calle de Valladares, núm. 21, con toda
clase de comodidades, veinte habitacio-
nes, jardín y agua de pie del Cabildo.
Para precio y condiciones en la misma
calle núm. 6 10-3

IMPORTANTE
Leed cuidadosamente cuanto a continuación se dice.
Si tenéis alguna enfermedad que os haya pro-
ducido la infección de la sangre, como
SÍFILIS, ESCRÓFULAS, SEPTICEMIA, SORIASIS,
ECZEMA, TUBERCULOSIS, ENVENENAMIENTO
MINERAL ó REUMATISMO MERCURIAL,
etc., etc., tomad el REMEDIO GRAHAM que se ven-
de en todas las buenas farmacias de España al pre-
cio de 25 PESETAS el frasco.

Antes de adquirir este específico pedir prospecto
con testimonios a los únicos Agentes en España de la
COMPANIA DE REMEDIOS GRAHAM, de Chicago.
SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA APARTADO 350 MADRID
quien os lo remitirá gratis a vuelta de correo.

IMPRESA DEL DIARIO DE CORDOBA
TALLER DE ENCUADERNACION. — GRANDES ALMACENES DE PAPEL
Conde de Cárdenas, 18 (antes Letrados) 18-4
TELÉFONO 184

Edición de obras literarias y de texto; Carteles a varias tintas;
Convocatorias para cultos; Tarjetas blancas y de luto de diferentes
dimensiones; Gran surtido de impresos para las Secretarías de
Ayuntamientos y Juzgados municipales; Extenso surtido en invi-
taciones a funerales y honras, participaciones de enlace y de misa
nueva; Tarjetas, Membretes, Recordatorios, Facturas y cuantos tra-
bajos tipográficos se encarguen, empleando los adelantos de esta
industria.

EMPLASTOS perforados ameri-
canos de fieltro
rojo, ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN los dolores de espalda, riñones y
caderas.

Los emplastos de fieltro rojo de Winter
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de
este género.

Exijase siempre la marca del DR. WINTER. — Mucho cuidado con las imitaciones

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación de las enfermedades de la piel y también de llagas de las piernas

LA SANGRE



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sen-
sacional del SR. RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán, de
Francia, en lo que toca a las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas
enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este
tratamiento maravilloso.

Ecema, herpes, impetigo, aenes, sarpullidos, prurigos, rojezes, sarpul-
lidos tarináceos, sycosis de la barba, comositas, llagas varicosas y ecze-
mas vari cosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el
cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que, después de algunos días,
se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una
recada después de su curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones
de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)
Acaba el SR. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento
en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel
ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios a las personas que
lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto basta dirigirse al
Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA: Droguería de D. Francisco Loyarte
calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.
DEPOSITARIOS EN CORDOBA.—D. José Polo, Farmacia y Droguería;
Sres. Márquez y Urbano, Alfaro, 17, Droguería; D. Julio Rodríguez,
Alfonso XIII, 22, Droguería; y Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Horna-
chuelos, 10, Farmacia.

CORSETERIA MADRILEÑA
Corsés rectos
Fajas higiénicas



LIBRERIA, 14. — CÓRDOBA

Arrendamiento Se hace desde el
día 24 de Junio
del presente año, de los magníficos gra-
neros, situados en la calle de Ovario, núm.
27, con amplias cuerdas. Para tratar de
precio y condiciones, en la calle de Con-
cepción, núm. 23. 9

Zarcillo.—Se ha extra-
ñado uno de
oro el segundo día de Carnaval. Se rusa-
ga a la persona que lo haya encontrado
lo devuelva en la calle Agustín Moreno,
122, y se le gratificará. 3-1

Se vende un bufete ministro, de cao-
ba, en la calle Emi lo Castelar, núm. 66.
También se arrienda la casa calle Gutié-
rriz de los Rios, núm. 33, y un piso ba-
jo en la calle Agustín Moreno, núm. 16.
En esta última casa se venden dos mag-
níficos helechos. 5-1

Desde el día se arrienda una bonita
casa con agua y cinco habitaciones, en
la calle Magistral González Francés, nú-
mero 19. Para tratar con su dueño en la
misma calle núm. 17. 5-1

DEPENDIENTE.—Para un estable-
cimiento de bebidas hace falta, con bu-
nas referencias y fianza ó garantía de
quinientas pesetas. Darán razón, Dro-
guería La Universal, Conde de Cárde-
nas, 21. 10-1

LAS CANAS
Quien lastie-
ne es por que quiere. Tengo las mejores
marcas de tinturas que se conocen has-
ta el día, tanto instantáneas como pro-
gresivas que con una aplicación se
consigue tener el cabello y la barba del
color que desea, y ni manchan la piel ni
ensucia la ropa, dejando el cabello fino y
brillante. En mi establecimiento tengo
instalado un gabinete reservado para las
aplicaciones del tinte, y avisándome
paso a domicilio, tanto para señoras co-
mo para caballeros. José Linares, Gondo-
mar, 4, Salón de Peluquería, Córdoba. 10-5

Con la fianza que se necesite, me ofrezco
para cobrador, de 11 a 1, Pedro López,
núm. 26. 10-6

ASFALTO.—Se construyen pavim-
entos y zócalos de
asfalto de gran utilidad para los alma-
cenes de grano, que preservan a estos de
la humedad. Los precios son módicos, ga-
rantizando la solidez y duración de esta
clase de trabajos. Para informes y
presupuestos, dirigirse a FERRER Y
COMPANIA, calle Agustín Mo-
reno, núm. 156 Córdoba. 15-6

Desde el día ó desde San Juan se quiere
tomar en arriendo una casa en sitio
céntrico, ó calleja. Para más informes,
Pasamanería de D. Juan Pérez Giménez.
20-10

Se arrienda desde el día un local pro-
pio para carpintería, tornero ó para tra-
bajar chapa ó otros análogos. Para tra-
tar de precio y condiciones en la calle
del Cristo, núm. 11. 5-2

LA ALAMEDA
Abastecedora de Aguas potables
DE BUJALANCE

En Junta general de accionistas cele-
brada hoy, se acordó repartir un divi-
dendo de veinte pesetas por acción, so-
bre las veinticinco anticipadas en Julio
último, de los beneficios obtenidos du-
rante el año 1912, quedando a cargo de
la Sociedad el pago de los impuestos y
tintes correspondientes.

Referido dividendo se satisfará desde
este día en el domicilio social, Zarcos,
núm. 11, a cambio del cupón núm. 4.

Bujalance 31 de Enero de 1913.—El
Consejero-Presidente, Antonio Zurita. 6-2

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde
el día ó de San Juan próximo, de un lo-
cal propio para tienda ó oficina, en la
calle Ambrosio de Morales, núm. 1. Para
verlo y tratar, en la misma casa con don
Francisco Lubian. 10-8

Se venden corchos, colmenas de varias
clases a precios económicos, calle Jura-
do Aguilar, núm. 5. 10-6

Diario de Córdoba
PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
AÑO LXII

SUSCRIPCION EN CORDOBA

Por un mes. Pesetas 2
Trimestre. Pesetas 5

RESTO DE ESPAÑA

Trimestre. Pesetas 6

EXTRANJERO

Trimestre. Pesetas 10

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRESA
CONDE DE CÁRDENAS, 18 (antes Letrados)
TELÉFONO 184

Extensas informaciones postales y te-
legráficas.—Corresponsales en toda la
provincia

Precios de anuncios
Primera plana, 1 peseta línea.—Segunda id., 0'50.—
Tercera id., 0'25.—Cuarta id., 0'10.

Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras pobla-
ciones de España y el Extranjero.

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO-DENTISTA
Condado de Alameda, entresuelo, esquina a l'
de Sevilla.